

让贫瘠荒山变身秀美田园

——平度市小杨和老杨的乡村创业梦

暖风习面,花香阵阵。沿着在小桥流水中穿行的鹅卵石道一路走过去,成片香蕉树、棕榈树、椰树、枇杷树铺展在眼前,不少果子已然散发果香……北国的初春,南国的景象,这是日前笔者在平度市云山镇撞上一处玻璃温室体验到的场景。

“两年前回来创业时,这里是一片荒山薄地,收成低加上交通不便,土地大面积闲置,荒草能没过膝盖。”这里的创始人杨升照和杨鹏飞父子俩回忆道。

杨升照和杨鹏飞曾经在青岛市区从事建筑、商贸行业十余年,收入颇丰,是当地小有名气的成功商人。然而,2016年,父子俩做出了一个让许多人难以理解的选择,放弃青岛盈利稳定的事业,回老家一

头扎进荒山做起了农业。

“周围许多朋友看到我选择了当时连小推车进出都困难的这片荒山作为创业地,都劝我趁早收手少赔钱,但我坚信现代农业作为国家大力支持的朝阳产业必定大有可为,而父亲也希望做点事情改变老家的面貌。”杨鹏飞提起自己和父亲的创业初衷时说。

一个看好农业农村发展前景,一个心怀回报故土的桑梓情怀,父子俩一拍即合,2016年底回乡成立了青岛西沟润禾农业综合开发有限公司,老杨主内抓管理,小杨主外谋市场,在贫瘠的荒山上开始了乡村创业梦。

“我们的最终目标是要把这里连片打造一个融农业科研、农业

物流、农业深加工、高效农业种植、农业旅游等为一体的田园综合体,让所有老乡都能在家门口享受生活,实现梦想。”杨鹏飞说。

向着这个目标,父子俩规划了两步走,其中第一步就是用三年时间完成农业生产基础设施和林木栽种工作,让综合体初具形态。

笔者了解到,创业两年来,父子俩先后投资2000余万元,流转周边荒地400余亩,建起一个占地3800平方米的高标准玻璃温室热带风情采摘园,8座占地总面积35亩的高效农业大棚及温室,配套建设四条通山道路、两个大型人工湖及一个家禽散养基地。目前,这些设施都已经投入运营,父子俩的第一步已经完成90%以上。

做农业要仰望星空有梦想,更要脚踏实地见效益。在大规模投入的同时,杨鹏飞立足现有的资源尽可能实现收益最大化。据杨鹏飞介绍,目前最大的收益来自于8座高效农业大棚的大棚樱桃种植。“依托云山镇大樱桃种植产业优质的配套资源及探索引进的优良品种,今年,预计年产大樱桃7万斤,年产值280万元,提供就业岗位近百个,这些收益可以解决我们的运营成本。”

“2019年,对我们来说是承前启后的一年。”杨鹏飞向记者谈起新年“小目标”时告诉笔者,他和父亲打算以“旅游+”为主线,一方面依托周边蓝树谷研学基地、灵动云山乡村旅游品牌发展亲子科普采摘、乡村体验游,搞活第一步投资

资源,踏实为第一步画上句号。另一方面,还将充分利用“农创平度”配套政策,着手规划水上乐园、樱桃果酒加工项目及传统民宿建设,为第二步田园综合体基本功能的实现打基础。

“我们北边那座小山头现在还竖着两年前成熟的玉米,摞着没人管,所以未来还有许多事情要做。”望着老家不远处的这片贫瘠土地,杨鹏飞告诉笔者,在第二步规划中,周边1000多亩像那座小山头一样的荒地都将纳入田园综合体中整体开发,融入云山镇乃至整个平度市的乡村振兴布局中,让老家真正成为令人向往的美丽乡村。

农村大众报通讯员 孟珊 张德杰

用工需求大,节后招聘忙

春节过后,全省各县市区抓住务工人员返乡之际,纷纷举办“2019年春风行动”大型招聘会。

2月12日,博兴县举办“2019

春风行动”大型招聘会,现场人头攒动,场面堪称“火爆”,吸引了当地1.2万余名求职者前来求职。据统计,这次招聘会,共有

来自当地220家单位参会招聘,提供岗位1万余个,现场有4000余名求职者与用人单位达成就业意向,缓解了当地用工压力。



△2月12日,在博兴县举办的招聘会上,求职者在阅读招聘信息。(陈彬 摄)

△2月12日,五莲县“2019年春风行动暨新春招聘会”吸引到1600多名就业者前来求职应聘。(宋刚 摄)



△2月13日,求职者在阳信县举办的就业招聘会上咨询。此次招聘会入场企业提供了2600余个工作岗位,当日达成初步就业意向1600人次。(王洪磊 马文柱 摄)



保洁员年三十坚守岗位

农村大众报沂源讯 (记者张婷 房孝钰)大年三十,大多数人已经结束工作回家过年了,而沂源县西城华府小区的保洁员齐华文,还坚持在岗位上。一大早,齐华文就来到岗位上,他穿着厚厚的羽绒服,头戴一顶黑色棉帽,手里拿着扫把和簸箕,熟练地打扫着卫生,过程中还不停地对来往居民道声:“新年好!”

“初一之前把小区卫生打扫干净,让居民们在干净的环境下,开开心心过大年。”齐华文说,把小区卫生打扫干净,他就可以放心回家过年了。为了早点把小区里的卫生打扫好,他到小区的时间比往常上班还要早些。

齐华文是沂源县西官庄村人,为了给在县城工作的儿子看孩子,2018年上半年,他和老伴搬到沂源县城里居住生活。为了让齐华文的县城里住得舒适些,齐华文的儿子

借钱买了一套二手房。考虑到儿子的经济压力,65岁的齐华文决定在县城找份工作。

2018年7月,齐华文经人介绍来到西城华府小区做保洁员,他的工作简单不复杂,每月领取工资2000元。工作规定7点半上班,齐华文不到7点就已经到岗位上。“我负责打扫的区域大一些,得提前来做些准备工作,这样打扫起来就方便多了。”齐华文说。

齐华文还是个热心人,当居民需要帮助时,齐华文总会第一时间提供帮助。

让齐华文欣慰的是,现在居民们素质都很高,乱扔垃圾的居民很少见。偶尔遇到居民随手乱扔垃圾时,齐华文都会上前劝阻。“新的一年开始了,我希望小区里乱扔垃圾的现象越来越少,大家共同创造干净整洁的生活环境。”齐华文说。

“我的职责就是让业主感受到过年的气氛”

物业经理挨家挨户串门拜年

农村大众报沂源讯 (记者房孝钰 张婷)大年初一,沂源县安家物业总经理闫德强带着5名员工,挨家串门拜年,好一派过年的气氛。“现在过年越来越冷清,也越来越没年味了,我就想让我们的业主感受到过年的气氛,给小区居民带来温暖。”闫德强介绍说。

干了16年物业的闫德强,提及自己的工作,打趣地说:“业内流传一句话,上辈子作了孽这辈子干物业。”不过这是十年之前的物业工作给闫德强留下的印象,如今随着人们对此项工作的认可以及业主素质的提高,闫德强越来越能感受到这份工作带来的温暖。

闫德强介绍,2002年左右,物业在沂源县还算新生行业。“在这之前,居民大多居住单位

房,居住成本比较低,物业行业的兴起,形成一种商业化运作模式,一开始,居民接受程度比较低,从心理上就不接受,工作非常难做。”闫德强说,经过政府部门协调以及宣传等方式,直到2007年,居民对这一行业态度才开始有所改观,真正有起色大约在2010年左右,那时候大约有80%左右的居民开始认可物业这一行业。

谈起日常工作,闫德强认为,首先要明确服务标准,这样才能理顺各方面的工作。“保安是一个小区的门面,服务态度以及精气神等都要格外注意。”闫

德强说,目前,该小区保安除了保障小区内治安工作以外,协调最多的工作就是车辆停放。另外,业主抱着孩子或者提很多东西时候,保安们也会主动上前帮忙。“这些细节最能拉近工作人员与业主之间的距离。”闫德强介绍,如今他负责的西城华府小区内的很多业主和保安都处成了朋友,工作人员感受到小区这个大家庭带来的温暖。

“在日常工作中,很多业主给工作人员带来了温暖,遇上过年这样的大节,我们的职责就是给业主带来温暖,让他们感受一把浓浓的年味。”闫德强说。

